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d'opinione, che gli a t tendent i siano dat i con 
t roppa l ibera l i tà e che non di rado se ne 
abusi. Questo non deve farsi , perchè gl i atten-
dent i sono soldati come gl i a l t r i ; sono uomini 
che debbono essere r i spe t ta t i ; e soltanto pos-
sono servire, per quanto è assolutamente ne-
cessario, agl i scopi della guerra. Quindi, sono 
assolutamente contrario che gl i a t tendent i 
siano cambiat i in serve, bambinaie, cuoche, 
bonnes à tout faire o general servants. 

Io prego quindi il ministro di considerar 
questo, che è tan to p iù impor tan te ora che 
nell 'esercito non vi sono più i mercenar i , 
quell i che si vendevano come cambi o per 
l ' ingaggio e la paga ; e v i sono brevi feyme. 
Consideri pure il minis t ro che con tan t i at-
tendenti , che si danno non solo agl i ufficiali 
combattenti , ma agli ufficiali assimilat i ed in 
servizio fisso negl i uffici e con t an t i p iantoni 
che finiscono a far gl i a t tendent i dei fu r ie r i 
e dei sotto ufficiali, noi, se non si r imedia, 
chiamando sotto le a rmi tu t t e le classi per la 
mobil i tazione generale, avremo una percen-
tua le grossa di a t tendent i , di cui non sapremo 
che cosa fare, e che bisognerà in par te comin-
ciare allora a mil i tarizzare, invece di poter l i 
subito uti l izzare. 

Prego di res t r ingere questo servizio degl i 
a t t enden t i al puro indispensabile . 

Vi sono gl i ufficiali dei Real i carabinieri , 
che da moltissimo tempo, anzi credo fin dal-
l ' i s t i tuzione del Corpo, non hanno avuto atten-
denti . Se ne fanno a meno gli ufficiali dei ca-
rabinier i , credo che ne potrebbero fare a 
meno con corr ispondente indenni tà , molt i uf-
ficiali che non hanno comando di t ruppa , 
molt i ufficiali che non hanno cavallo, quan-
tunque abbiano dir i t to alle razioni di forag-
gio e che come perdono queste razioni dovreb-
bero perdere tu t to o in pa r te l ' indenni tà ca-
valli . Grli ufficiali come prendono camere in 
affitto, e come vanno a mangiare in t rat to-
r ia o nei circoli, possono pensare al loro ser-
vizio personale; e servirsi soltanto mil i tar-
mente, lasciandoli per quanto si può al ser-
vizio reggimentale , degli a t tendenti , o, come 
si diceva una volta, confidenti: poiché questo 
era il nome che si dava agli uomini di fidu-
cia degli ufficiali, per non abbassarli . 

Non dico altro, per non abusare della 
bontà della Camera. {Bravo!) 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
Compans. 

Compans. Comprendo come l 'onorevole mi-
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nistro non possa accettare la r iduzione che 
si propone; ma non comprendo come possa 
dubi tare dell 'esattezza delle cifre, che io ho 
addotto, perchè le ho r icavate dal l ' annuar io 
mi l i ta re ufficiale; se vi sono sbagli non è certo 
mia colpa. 

In quanto poi alla quest ione degl i a t ten-
denti , è questione gravissima, ed io non posso 
non associarmi a quanto dissero teste 1' onore-
vole Imbr ian i e l 'onorevole Gal le t t i : abbiamo 
più di 20,000 soldati, che fanno gli a t ten-
denti, quindi si t r a t t a di 20,000 uomini di-
s t ra t t i dal l ' i s t ruzione, per fa re il servizio di 
a t tendent i . 

Ed allora, io domando, come mi veni te a 
par la re de l l ' imposs ib i l i tà di fare l ' i s t ruz ione 
colle compagnie r idot te all 'estremo, quando 
assistiamo a questo sperpero di forze vive, che 
offende il morale stesso dell 'esercito? 

Vorrei, a questo proposito, r ichiamare tu t t a 
l 'a t tenzione e la vigi lanza del ministro af-
finchè egli si mettesse sulla via, sulla quale 
si è messo il minis t ro della guerra in F ran-
cia, in seguito agl i energici r ichiami dei co-
mandant i di Corpo d'esercito. 

Un comandante di Corpo d'esercito, il ge-
nerale Mercier, r ivolgeva al minis t ro della 
guerra un interessante rapporto, nel quale 
r ichiamava la sua at tenzione sull 'abuso delle 
cameriere e delle bambinaie in panta loni 
rossi. 

Anche da noi succede questo fa t to ; anche 
noi abbiamo le cameriere e le bambinaie, non 
in pan ta lon i rossi, ma in panta loni gr igi . 

Su questo abuso, su questo scandalo ri-
chiamo l 'a t tenzione del l 'onorevole minis t ro 
della guerra, che provvedendo r iparerà anche 
a quella deficienza delle nostre unità, la quale 
preoccupa g ius tamente tu t t i coloro, che s ' inte-
ressano di una efficace istruzione delle t ruppe . 

Comprendo che i così det t i ufficiali mon-
ta t i debbono avere un a t tendente ; ma credo 
che si potrebbero conciliare queste esigenze 
con l ' i s t ruz ione mil i tare . 

Non comprendo però l 'abuso di a t tendent i , 
che si fa dagl i ufficiali delle armi a piedi, 
e specialmente dagl i ufficiali dei Corpi am-
minis t ra t iv i . 

Spero che questi miei modesti desideri 
verranno accolti dall 'onorevole ministro, i l 
quale vorrà r iparare ai gravi inconvenient i 
tecnici e morali , ai qual i ho accennato. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'onore* 
vole ministro della guerra. 


